

抢抓新机遇 践行新理念

绥阳林业局探索转型发展新路子

文/摄 付先宝 王钊 王兴林 高海生 本报记者 邱成

6月17日,对于绥阳林业局的人来说是一个盛大的“节日”。经过精心的筹备,绥阳林业局第二届黑木耳采摘节暨美丽林场康养活动盛装开幕。

清晨的双桥子林场就已是人头攒动、车流成河。各具特色,种类繁多的林产品琳琅满目,摆满了林场的主要街道。

绥阳林业局的干部群众喜迎八方来客,热情周到接待。

开幕式上,黑龙江省森工总局副局长姜传军发表了热情洋溢的讲话。

开幕式结束后,前来参加康养游活动的人们,兴高采烈地进入棚室内采摘黑木耳,体验着劳动的喜悦,徜徉在人流中选购着自己喜爱的林产品,大快朵颐地品尝着当地的美食,感受着登山、垂钓、自拍的快乐……

参加采摘节的商客、游人高达一万余人,其中,既有林业局周边绥芬河市、东宁市、穆稜市、鸡西市、牡丹江市的,更有哈尔滨、鹤岗、辽宁、山东、深圳、陕西等远方的。八面通、穆稜、苇河、亚布力、汤旺河等林业局的部分干部职工也前来参加活动。

据统计,活动当天,50余家餐饮商户前来经营,绥阳林业局22个林场、经营所展出了13类70余个品种的林下产品,全天累计销售额116.7万元。自驾游车辆1100余台,旅游团队大巴车53台。现场签订5份购销产品协议,其中,黑木耳5000斤,速冻山野菜40000斤,酒类24000斤。

以黑木耳为媒,以节庆会友,只是绥阳林业局经济转型发展的一个缩影。近年来,在森工总局的正确领导下,绥阳林业局全面推进生态建设、产业转型、民生改善等各项事业发展,林区经济社会呈现出持续健康发展的良好态势。



绥阳林业局敬老中心。

谋思路定目标 描绘转型发展新蓝图

发展是第一要务,是解决一切问题的关键。实践中,绥阳林业局全面贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会和全国林业厅局长会议、省第十二次党代会、森工工作会议精神,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话、特别是关于我省重要讲话精神,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,紧紧抓住全省发展战略机遇,以“创新求发展、开放办森工”理念为引领,以总局“486”产业规划布局为导向,以让职工群众“过日子、过上好日子、过上有尊严的日子”为目标,精心

心谋划了坚持一个根本(坚持党的领导),围绕“一个中心”(围绕经济发展、增长经济实力中心),突出“两个重点”(突出深化改革、转型发展),提升干部职工队伍“三种能力”,(提升推动林区发展的统筹能力,提升落实上级决策部署的执行能力,提升促进改革转型的服务能力),实现“七个突破”(在加强生态文明建设、产业项目转型、企业管理、社会管理服务、保障和改善民生、优化发展环境、区域一体化发展上实现新的突破)的发展思路,描绘了绥阳林区转型发展的秀美画卷。

左图森工总局、牡林管局、绥阳林业局的领导为绥阳林业局第二届黑木耳采摘节暨美丽林场康养游活动启动开幕。



重生态固根基 绘就美丽林区新画卷

绥阳林业局坚持把保护和培育森林资源作为根本任务,切实加强生态文明建设,深入实施天保二期工程,持续改善森林生态环境,森林资源数量和质量得到有效提升。绥阳林业局严格落实停伐政策和森工总局资源管理要求,构建了资源网格化管理体系,加强森林资源责任考评工作,压实压细资源管理责任,严格落实森林防火工作,努力强化宣传教育、火源管控、联防联控“三项任务”,着力提升调度指挥、通讯保障、机具保障、综合扑救“四个能力”,确保实现不发生森林火灾工作目标,维护了森林生态安全。加快后备资源培育,累计人工更新造林保存面积173万亩,保质保量完成森林抚育133万亩,退耕还林、有害生物防治、育苗、绿化等工作进展迅速。截至目前,全局有林地面积总计

46.3万公顷,森林覆盖率89.61%,森林总蓄积4594万立方米。提升生态功能区的整体建设水平。建成了总面积71278公顷的老岭东北虎国家级自然保护区,围绕实现一流的保护和科研管理、建设一流的保护专业队伍、配置一流的设施设备、开展一流的宣传教育、争做一流的保护区的“五个一流”工作目标,扎实开展野生动植物保护工作,保护区生态环境得到有效恢复,野生动植物种群逐年增多。依托黑龙江老岭东北虎国家级自然保护区,于2016年启动了东北虎豹国家公园试点区域规划和建设工作,目前各项建设正在紧张有序的进行之中。总面积6257公顷的国家湿地公园通过了审批,按照建设要求落实了管理责任,开展了项目规划、生态保护、教育宣传等工作。通过努力,生态文明建设取得了阶段性成果,使绿水青山得到有效保护,为实现林区经济社会转型发展打牢了生态根基。



绥阳林业局社区风貌。

惠民生促和谐 开创共享发展新局面

绥阳林业局坚持转型发展,民生为要,全面发展社会事业,不断增强职工群众福祉。

基础设施建设日臻完善。全局完成新建棚改房5476户,房屋改造9839户。新修通场公路313公里,20个林场(所)实现了水泥路贯通。新建2处供热站,保障了局址50万平方米住房的取暖。新建局址自来水管网,推进了林场(所)自来水改造,让林区居民饮用安全达标的自来水。扎实开展了“美丽林场(所)”创建活动,加强了林场(所)基础设施建设维护、绿化美化亮化、道路改造升级、治安监控安装等工作,为职工群众打造了优美、舒适、宜居、安全的生活环境。

实现了“三通两平台”信息化教学,教育教学环境不断改善。不断加强师资队伍,鼓励引导教师参加继续教育、校本培训,不断提高知识层次和教育教学水平。绥阳林业局高考成绩已连续五年名列全省森工系统第一名。医疗卫生水平不断提高。逐年加强医疗卫生资金投入,改善医疗设施设备。对常用药品进行降价销售,降低了百姓看病成本。加强了基层卫生所建设,配齐配强基层医务人员,更新了诊疗设备,满足了基层职工群众诊疗需求。

教育事业蒸蒸日上。加大教育基础建设投入,开展了标准化学校建设工作,新建了林业一中教学楼和小型体育

民生得到持续改善。认真落实各项惠民措施,连续为职工增长工资,全局在岗职工人均工资达到39612元。扩大了社会保险的覆盖范围,兑现了住房公积金政策,积极争取低保、残疾人、困难户等帮扶政策落实。



游客美丽林场康养游,赏美景、忙自拍、休闲深呼吸。

转方式调结构 开启富民强企新篇章

绥阳林业局按照总局产业发展“486”规划布局,积极发挥资源优势和区位优势,以产业项目建设为主攻方向,加快推进产业转型。

小木耳催生大产业。按照林区食用菌板块布局,绥阳林业局结合实际制定了“稳量、提质、增效”的发展思路,推动黑木耳产业不断升级。全局黑木耳生产规模达到1.7亿袋,为提高黑木耳产品品质,重点推广了棚式吊袋黑木耳生产方式,扶持职工建成菌棚2100座,全局吊袋木耳达6000万袋。制定了黑木耳菌包标准,规范了生产工艺和操作规程。推广了黑木耳生产新技术,开发出了茶叶耳、元宝耳、珍珠耳等精品黑木耳产品。加快推进标准化菌包工厂建设,全局建成菌包工厂13座,年生产能力达7000万袋。二道岗经营所刘殿友投资200万元建成的顺风菌包工厂,日产菌包量达10万袋,年度加工生产菌包达1300万袋。加强了黑木耳产品质量安全监管,定期将黑木耳产品送交北京、黑龙江、大连等食品安全检测部门进行检验,在农药、化肥、重金属等12项指标检测中,无一例超标现象发生。努力拓展产品营销,坚持线上线下同时发力,一方面积极参加农展会、绿展会、哈洽会等展会活动,大力宣传推介黑木耳产品。举办黑木耳采摘节,提升了绥阳林业局黑木耳的品牌影响力。另一方面不断开拓电商平台,成立了电子商务办公室,扶持引导职工发展线上营销。双桥子林场职工康洁成立了黑木耳合作社,建成了精品木耳生产线,注册了绥

林双桥商标,年可加工销售精品黑木耳26000斤,创产值200万元。全局仅黑木耳产业年可实现产值5.9亿元、利润3.65亿元,从业人员达16000人,从业人员人均收入可达22800元。

寒地黑土发挥新效益。绥阳林业局引导职工群众逐步减少大田作物种植规模,加快调整种植结构,发展白瓜子、甜玉米、蕨菜、北药等经济作物种植。发展蒲公英种植425亩、防风100亩、桔梗100亩,林下种植柴胡100亩。扩大了南瓜、白瓜子、甜玉米、蕨菜、北药等经济作物种植面积。发展甜玉米订单种植2000亩。发展北沙参、平贝、五味子等10000亩。

特色养殖初具新规模。全局年可出栏生猪25000头,养羊3500头,养羊7150只,产冷水鱼43000公斤,养蜂6813箱。

森林食品焕发新生机。建成道河林场、园山林场两个山野菜加工厂,共计加工生产刺嫩芽、刺五加叶、燕尾菜等7个品种35000公斤山野菜。

森林旅游显现新气象。深入挖掘山水、湿地、自然景观等生态优势,跟进康养新潮流,植入康养新理念,打造了以观光、休闲、娱乐、养生于一体的森林康养新业态。

营林产业化实现新发展。建设了3座绿化苗圃,全局共培育水曲柳、花椒、胡桃楸、山槐、山梨、黄波稷等珍贵树种70万株,培育紫杉13万株。新建花卉培育大棚,培育花卉19个品种12万株。全局红松林总面积69729公顷,已进入结实期20000公顷。



为解决原料紧缺问题,绥阳林业局成立了菌需物资公司,从俄罗斯进口木屑原料。

正党风树新风 塑造风清气正新常态

推动转型发展,关键在党,关键在广大党员干部要有优良的作风。绥阳林业局以推进“两学一做”学习教育常态化制度化为契机,凝聚起争做“四讲四有”党员的高度自觉。如火如荼的“三建五争”活动、“一核多元”的“党建+”工作模式、持而不息的正风肃纪,增强了各级党组织的战斗力和创造力、凝聚力,广大党员干部在生态建设、产业发展、改革管理、社会建设等主战场,在急难险重任务面前,敢担当、勇作为、做奉献、当先锋,成为一面面鲜红的旗帜。蓬勃开展的“四德”教

育、“传立家家家训”、德孝文化传承系列主题教育活动,把社会主义核心价值观教育融入工作、生活的各个方面,崇德向善、敬业奉献、奋发向上、创业有为已成为绥阳林区共同的价值追求。

春华秋实满庭芳。辛勤耕耘,带来了累累硕果,如今的绥阳林区,经济稳健发展、百姓生活富足、环境优美宜居、社会和谐稳定。在新的历史节点上,绥阳林业局正在习近平总书记系列重要讲话精神指引下,不忘初心、砥砺前行,谱写着转型发展、决胜全面小康的美好篇章!

带来了累累硕果,如今的绥阳林区,经济稳健发展、百姓生活富足、环境优美宜居、社会和谐稳定。在新的历史节点上,绥阳林业局正在习近平总书记系列重要讲话精神指引下,不忘初心、砥砺前行,谱写着转型发展、决胜全面小康的美好篇章!



上图黑龙江老岭东北虎国家级自然保护区内拍摄到的野生东北虎。



绥阳林业局多年黑木耳菌毯产1.7亿袋。为提高黑木耳产品品质,重点推广了棚式吊袋黑木耳生产栽培方式,扶持职工建成菌棚2100座。2017年全局吊袋木耳栽培达6000万袋。



绥阳林业局大力发展养殖业,养殖森林鹅1.4万只。



左图绥阳林业局位于暖泉河林场的东北虎保护区核心区。